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де ша ва ња с кра ја VII ве ка у ан-
гло-сак сон ској Ен гле ској ко ри-
стио је збор ник Ar chbis hop The
o do re: Com me mo ra ti ve Stu di es on 
his Li fe and In flu en ce, ed. La pid ge, 
M. Cam brid ge, 1994, ко ји оби лу је 
сту ди ја ма о ана ли за ма до ла ска 
Те о до ра из Тар са у Рим, а за тим 
у Кан тер бе ри; ана ли зи ра ју се 
де ша ва ња у Ри му из да тог пе ри-
о да, за тим се го во ри о упо тре би 
је зи ка у књи жев но сти, итд...

Пи тер Бра ун је ко ри сте ћи 
нај са вре ме ни је збор ни ке о да-
тим про бле ми ма у исто ри ји са 
ви ше аспе ка та са чи нио ана ли зу 
ве ли ког бро ја те ма. На при мер, 
аутор се сло жио да је Кри сто-
фер До сон у свом де лу Ma king 
of Euro pe: An In tro duc tion to the 
Hi story of Euro pean Unity, утро 
је дан но ви пут ка ана ли зи спе-
ци фич них си ту а ци ја из пе ри-
о да од VI II до X ве ка, по себ но 

ис ти чу ћи раз до бље Кар ла Ве-
ли ког и де ша ва ња на ње го вом 
дво ру и труд ње го вих са пле ме-
ни ка да ду хов но ста ње и је дин-
ство у це лој Евро пи уса гла се са 
стре мље њи ма ка нај бо љем раз-
у ме ва њу ста ња у За пад ној Евро-
пи у том пе ри о ду.

Књи гу Успон хри шћан ства 
на За па ду, ауто ра Пи те ра Бра у-
на, пре по ру чу је мо свим ис тра-
жи ва чи ма из обла сти исто ри је 
Цр кве, дог ма ти ке, аги о ло ги је, 
исто ри је по ли ти ке, кул ту ро-
ло ги је, де мо гра фи је, јер пру жа 
но ву ана ли зу де ша ва ња у За-
пад ној Евро пи у пр вом ми ле-
ни ју му по сле Хри ста, про же ту 
зах те ви ма са вре ме ног чо ве ка, 
ко ји по ку ша ва да из на ђе ре ше-
ње за сво је про бле ме у кон тек-
сту из ме на жи во та у дру штву 
на пре ла зу из XX у XXI век.

Ђа кон мр Иви ца Ча и ро вић
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Пе ри о дич на пу бли ка ци-
ја Гла сник Удру же ња ар хив
ских рад ни ка Ре пу бли ке Срп ске, 
струч ни ор ган Удру же ња, по-
кре ну та је 2009. го ди не и из ла-
зи већ че твр ту го ди ну за ре дом. 

Ча со пис из ла зи јед ном го ди-
шње, а глав ни и од го вор ни уред-
ник Гла сни ка је Ду шан По по вић.

Гла сник за 2012. го ди ну 
(број 4), на пет сто ти на стра-
на, у ви ше ру бри ка (од ко јих су 
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за на уч не/пре глед не ра до ве/
рас пра ве ре зер ви са не сле де ће: 
Ар хи ви сти ка; Исто ри о гра фи
ја; Об ја вљи ва ње ар хив ске гра ђе; 
Об ја вљи ва ње ин фор ма тив них 
сред ста ва; по ред ових, за освр-
те, ин фор ма тив не при ло ге и ко-
мен та ре ту су ру бри ке При ка зи 
и освр ти; Би бли о гра фи ја; Из дје
лат но сти Удру же ња и In me mo
ri am) чи та о ци ма до но си за ни-
мљи ве члан ке, исто ри о граф ске 
при ло ге, гра ђу и ре фе рент не 
тек сто ве. Струч ни ра до ви об-
ја вље ни у овом бро ју Гла сни ка 
опре мље ни су ап страк ти ма и 
кључ ним ре чи ма (не ки и би бли-
о гра фи јом ко ри шће них ра до ва 
одн. из во ра), као и са же ци ма на 
ен гле ском је зи ку и од го ва ра ју-
ћом УДК кла си фи ка ци јом.

Од број них при ло га об ја-
вље них у овом бро ју, из дво ји ли 
би смо сле де ће: Љу би ца Ећи мо-
вић „За шти та тај них и лич них 
по да та ка и ко ри шће ње ар хив-
ске гра ђе у Ар хи ву Ре пу бли ке 
Срп ске“; Го ран Ђу ран, „Исто-
риј ски из во ри из раз до бља 
ства ра ња Ре пу бли ке Срп ске 
(24. ок то бар 1991–28. фе бру ар 
1992)“; Жељ ко Са ва но вић, „Мо-
сто ви сје ве ро за пад не Бо сне од 
пра и сто ри је до 1918. го ди не“; 
Ђу ро То шић, „Брач на пре ва ра 
на те ра зи ја ма прав де (Уби је-
ни вла сте лин Фран че ско Ди-
ми три ја Ра њи на ’de dit ca u sam 
mor tis sue’)“; Аран ђел Сми ља-
нић, „Кад је умро Озрен Ко пи-
је вић“; Бо ри во је Ми ло ше вић, 

„Све то зар Ми ле тић и уста нак 
у Бо сни и Хер це го ви ни 1875–
1878. го ди не“; Ра до ван Су бић, 
„Ви ли јам Стил ман и Хер це го-
вач ки уста нак (1875–1878)“; Зо-
ран С. Мач кић, „Ру ска ко ло ни ја 
у Ба ња лу ци 1941–1945. го ди не“, 
Ма ри ја на То до ро вић Би лић, 
„Про па ган да у штам пи Хр ват-
ске Кра ји не у ври је ме бо рав ка 
Вик то ра Гу ти ћа у Ба ња лу ци, 
од апри ла до ав гу ста 1941. го-
ди не“; Дра го Ње го ван, „Срп ски 
уста нак у Др ва ру и Ср бу 27. ју ла 
1941. го ди не“...

Ме ђу тек сто ви ма из обла-
сти ар хи ви сти ке и исто ри о гра-
фи је на ро чи ту па жњу при вла чи 
број при ло га ко ји се до ти че до-
ма ће цр кве но-исто ри о граф ске 
и бо го слов ске про бле ма ти ке, 
што овај ча со пис чи ни ин те ре-
сант ним за срп ског цр кве ног 
чи та о ца, а по себ но за из у ча ва-
о ца ових те ма.

Та ко, у по след њем бро ју 
Гла сни ка, Ми лан Ко стре ше вић 
у члан ку под на сло вом „Епи-
скоп за хум ско-хер це го вач ки 
др Ти хон Ра до ва но вић и ње гов 
до при нос раз во ју срп ске бо-
го слов ске ми сли“ пред ста вља 
исто риј ско-те о ло шки кон цепт 
у ком је овај епи скоп де ло вао 
као на уч ни рад ник, упу ћу ју-
ћи основ не за мер ке те о ло шко-
хер ме не у тич ком кон цеп ту овог 
ауто ра, али ис ти чу ћи ње го ве 
за слу ге за по кре та ње до та да 
не ис тра же них пи та ња у срп ској 
бо го слов ској јав но сти и по зи-
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тив но вред ну ју ћи ње гов до при-
нос раз во ју би блиј ске на у ке на 
срп ском го вор ном под руч ју.

Дра ган Шу ћур у тек сту „Ре-
зо лу ци ја све ште ни ка Бо сан ске 
Кра ји не“ го во ри о на сто ја њи ма 
ко му ни стич ких вла сти да по-
сле 2. свет ског ра та из вр ше ути-
цај тј. при ти сак на Цр кву осни-
ва ју ћи про ре жим ска удру же ња 
све ште ни ка по со ци ја ли стич-
ким ју го сло вен ским ре пу бли-
ка ма. У овом ра ду се го во ри о 
по чет ку фор ми ра ња Удру же ња 
пра во слав них све ште ни ка из 
Бо сне и Хер це го ви не, по себ но 
о пр вом са стан ку не ко ли ци не 
све ште ни ка из БиХ ко ји је одр-
жан 1947. у Ба ња лу ци, на ком је 
до не се на „Ре зо лу ци ја све ште-
ни ка Бо сан ске Кра ји не“.

Вељ ко Ђу рић Ми ши на 
у при ло гу на сло вље ном као 
„Слу чај ви кар ног епи ско па хво-
стан ског Вар на ве На сти ћа у 
кон тек сту за чет ка та ко зва ног 
’аме рич ког’ рас ко ла у Срп ској 
Пра во слав ној Цр кви“ по сма тра 
за че так тра гич ног ’аме рич ког 
рас ко ла’ кроз суд би ну ви кар ног 
епи ско па Вар на ве На сти ћа, али 
и кроз од но се епи ско па Ди о ни-
си ја Ми ли во је ви ћа и Ни ко ла ја 
Ве ли ми ро ви ћа и ути цај ју го-
сло вен ских др жав них ин сти ту-
ци ја на зби ва ња у Па три јар ши-
ји Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Бо шко М. Бран ко вић у при-
ло гу под на сло вом „Не ле гал но 
по ста вља ње огра де око цр кве-
ног гро бља у се лу Ја њи ла код Бо-

сан ског Пе тров ца 1985. го ди не“ 
пи ше о ути ца ји ма ко му ни стич-
ке иде о ло ги је на од нос пре ма 
СПЦ у со ци ја ли стич кој Ју го-
сла ви ји, кон крет ни је о слу ча ју 
из 1985. го ди не, ка да су у се лу 
Ја њи ло, у око ли ни Бо сан ског 
Пе тров ца, ме шта ни огра ди ли 
се о ско гро бље ко је се на ла зи 
уз ло кал ни храм, и огра дом – 
по ста вље ном 5 ме та ра ис пред 
ула за у храм – пре гра ди ли цр-
кве ну пор ту, те до но си пре пис 
тим по во дом по сла тог пи сма 
па ро ха бо сан ско пе тро вач ког 
о. Срет ка Ђе ни ћа над ле жном 
Епи ско пу Ни ко ла ју (Мр ђи), као 
и пи сма Еп. Ни ко ла ја пред сед-
ни ку СО Бо сан ски Пе тро вац, 
Ко ми си ји за од но се са вер ским 
за јед ни ца ма СР Бо сне и Хер це-
го ви не и Св. Арх. Си но ду СПЦ. 
(О то ме ко ли ка је би ла за ин те-
ре со ва ност др жав них ор га на да 
ре ши по ме ну ти про блем по ку-
ша ја оту ђе ња цр кве не имо ви не 
го во ри и по да так да, по ред свих 
на сто ја ња Цр кве да се огра да 
укло ни, овај слу чај ни је ре шен 
све до рас па да СФРЈ и по чет ка 
ра та у БиХ 1992. го ди не.)

Ра до ван Пи ли по вић у тек-
сту „Ма на стир Го мир је – ски ца 
за мо но гра фи ју“ пра ти исто-
риј ски ход ма на сти ра Го мир-
је. По ста вља ју ћи жи вот ма на-
сти ра у кон текст по ли тич ке 
исто ри је и нај зна чај ни јих дру-
штве них про це са, аутор тек ста 
рад за сни ва на кри тич ком раз-
ма тра њу об ја вље них из во ра и 
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ли те ра ту ре, али и ар хи ва ли ја 
ма на стир ске про ве ни јен ци је, 
тач ни је нео бја вље них до ку мен-
тар них из во ра ко ји се чу ва ју у 
Оста ви ни Ра до сла ва М. Гру ји ћа 
у Му зе ју Срп ске Пра во слав не 
Цр кве у Срп ској па три јар ши ји 
у Бе о гра ду. Исти аутор у тек-
сту „Успо ме не све ште ни ка Пе-
тра Ико но мо ви ћа“ до но си текст 
за ни мљи ве крат ке ауто би о гра-
фи је о. Пе тра Ико но мо ви ћа, па-
ро ха ни шке Са бор не цр кве Св. 
Тро ји це и срп ског на ци о нал ног 
пре га о ца...

За мер ке ко је би смо – у по-
гле ду из гле да че твр тог бро ја 
Гла сни ка – мо гли упу ти ти од-
но се се на тех нич ко-гра фич ку 
уре ђе ност тек сто ва – пр вен-
стве но на не у јед на че ност ин-
тер пунк ци је и не до ста так срп-
ских сло ва у кур зи ву. На да мо 
се да ће ти сит ни не до ста ци би-
ти ис пра вље ни, и да ће Гла сник 
Удру же ња ар хив ских рад ни ка 
Ре пу бли ке Срп ске на истом кур-
су на ста ви ти сво је по сто ја ње и 
сво ју ми си ју.

С. Пе тро вић


